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Konspekt lekcji języka polskiego dla klasy III gimnazjum (klasy z innowacją humanistyczną)
Dominika Pietraszewska
Temat lekcji:  Realizm, ale czy na pewno obiektywny? Galeria postaci w Nad Niemnem Elizy Orzeszkowej.
Cel ogólny: Zapoznanie uczniów z fragmentami powieści Nad Niemnem oraz z materiałami korelującymi z nimi w celu ukazania gimnazjalistom cech realizmu dojrzałego, uświadomienie im funkcji instrumentalnej owego dzieła, a także kształtowanie postawy bacznego i krytycznego obserwatora, który potrafi odróżniać i wskazywać właściwości bezstronnego kreowania świata od świadomej manipulacji zastosowanej w jego budowaniu.
Cele operacyjne,  uczeń:
- odpowiednio analizuje fragmenty dzieła opierając się na pobieżnej znajomości treści,
-właściwie charakteryzuje postaci na podstawie wyimków z dzieła,

- umiejętnie wymienia i wskazuje elementy realistyczne we fragmentach omawianego utworu

-poprawnie odnajduje korelacje pomiędzy tekstami źródłowymi a tekstem właściwym,
-bezbłędnie uogólnia zgromadzone informacje i formułuje wnioski,
- właściwie rozpoznaje cechy realizmu w wybranych passusach,
- trafnie odnajduje wyróżniki tendencji w utworze,

- celnie  uogólnia wiadomości zdobyte podczas lekcji i  odpowiednio formułuje wnioski,

-   lepiej współpracuje z rówieśnikami
Metody kształcenia:  analiza dokumentacyjna oraz pogadanka
Forma organizacyjna: praca zbiorowa oraz praca w grupach

Środki i materiały dydaktyczne:
- ścieżka dźwiękowa do filmu Nad Niemnem reżyserii   Z. Kuźmińskiego,
(zał. nr 22)
- pytania konkursowe dotyczące treści omawianego utworu, (zał. nr 1)

- materiały do pracy w grupach, której temat brzmi GALERIA POSTACI: 
* gr. 1:język ( fragmenty z powieści, teksty źródłowe dotyczące dialektów
 i przysłów) zał. 2, 3
* gr. 2: opis obyczajów (fragment z powieści, tekst źródłowy dotyczący pracy u podstaw i pracy organicznej oraz obraz Breugla pt. Żniwa  oraz Renoira Śniadanie wioślarzy) zał. nr 4, 5, 6, 7
* gr. 3: przedstawienie nieszczęść ludzkich, (passus, tekst źródłowy dotyczący cierpienia) zał. nr 8, 9,10
* gr. 4: aluzje do faktów historycznych, ( fragmenty z Nad Niemnem, teksty źródłowe dotyczące faktów historycznych)zał. 11,12,13,14,15
* gr. 5:werystyczny obraz dworku galeria złych postaci ( wyimki z utworu, teksty źródłowe)
 zał.16, 17,18,19,20
- tabelka do uzupełnienia podczas prezentacji pracy w grupach,( zał. nr 21)

     
Tok lekcji
                                                   Fazy i ogniwa lekcji:
I  Przygotowanie:  
1. Czynności organizacyjne.

2. Włączenie fragmentu ścieżki dźwiękowej z filmu Nad Niemnem
 w reżyserii Kuźmińskiego, a po ówczesnym jego wysłuchaniu zapytanie uczniów z jakiego dzieła kinematograficznego ona pochodzi.

3. Przypomnienie treści utworu  Nad Niemnem na poziomie świata przedstawionego. 
W tym celu przygotowałam konkurs( zał.nr 1), który składa się z 10 pytań dotyczących treści powieśći.( Uczniowie pracują w parach. Na przygotowanie mają 5 minut)

4. Przedstawienie rezultatu pracy.
II  Opracowanie:
1. Wprowadzenie uczniów w kolejną część lekcji( wstępem, który  tworzy pewnego rodzaju maskę meritum tematu,  będzie praca nad charakterystyką postaci. Jednak głównym celem tej pracy jest odnalezienie cech realizmu w powieści), którą ma być 
  praca w grupie, której hasłem jest GALERIA POSTACI w Nad   Niemnem.
2. Podział klasy na 5 grup, z których każda ma zająć się charakterystyką przypisanej jej postaci.

3.Rozdanie materiałów, z którymi mają pracować uczniowie.
 Każdy zespół otrzyma zestaw tekstów i polecenia do nich
*grupa 1: (zajmuje się językiem w powieści)

- fragmenty dotyczące  Benedykta Korczyńskiego, w których łatwo można odkryć charakterystyczny język dla tego bohatera. 
W tym także passusie znajduje się wyimek słów Anzelma, który w swojej wypowiedzi przytacza przysłowie, co także świadczy o realizmie języka

( zał. nr 2)

- teksty źródłowo dotyczące dialektyzmów i przysłów ( zał. nr 3)
*grupa 2: (opis ówczesnych obyczajów)

- fragmenty charakteryzujące Jana Bohatyrowicza, na podstawie których uczniowie mają odnaleźć taką cechę jak pracowitość
(tu wcielanie w życie haseł pozytywistycznych) (zał. nr 4)

- teksty źródłowe dotyczące pracy u podstaw oraz pracy organicznej
( zał. nr 5)
-passus dotyczący prac polowych oraz wesela w Bohatyrowiczach, który ma za zadanie unaocznić gimnazjalistom kolejną  cechę realizmu w powieści, a mianowicie  werystyczne opisywanie XIX-wiecznych obyczajów polskiego ziemiaństwa i chłopstwa ( zał nr 6)
- obraz Breugla pt. Żniwa ( zał. nr 7)

*grupa 3: ( przedstawienie różnych stanów emocjonalnych

także krzywdy i cierpienia ludzkiego)

- wyimek, w którym Marta opisuje cierpienie po rozstaniu 
z Anzelmem, które mimo upływu lat nadal trwa( zał. nr 8)
- tekst źródłowy mówiący o cierpieniu ludzkim ( zał. nr 9)
- obraz przedstawiający cierpienie ( zał. nr 10)
Teksty pisane i obraz jako reprezentant ikonosfery mają naświetlić kolejną cechę realizmu, którą można odnaleźć w powieści.

*grupa 4: (nawiązania do historii Polski)
-fragment dotyczący mogiły Jana i Cecylii( historia, którą opowiada Anzelm) ( zał. nr 11)
-notka mówiąca o ostatnim z Jagiellonów ( zał. nr 12)

- tekst traktujący o wyprawach Napoleona (zał. nr 13)- książka
- książka do historii, w której uczniowie mają zaznaczone informacje dotyczące powstania styczniowego oraz obraz Grottgera pt. Branka
( zał. nr 14)

 - tabelka, w której znajduje się podsumowanie wszystkich wydarzeń historycznych, do których nawiązała Orzeszkowa (zał. nr 15)- książka
*grupa 5: ( werystyczny opis topografii okolic z nad Niemna oraz naświetlenie  obecności postaci negatywnych w powieści)

-fragmenty opisujące zachwanie Emilii, Zygmunta oraz Teofila
(egoizm, ksenofobia, brak odpowiedzialności, lenistwo)( zał. nr 16)
- definicje słownikowe morfinizmu oraz egoizmu na potwierdzenie żywotności tych zjawisk (zał. nr 17)

- teksty źródłowe dotyczące pracy u podstaw oraz pracy organicznej( zał. nr 18)
   - passusy opisujące dwór w Korczynie oraz tamtejszą naturę (zał. nr 19)
  - obrazy przedstawiające dworki XIX-wieczne ( zał. nr 20 i 21-JEDEN Z NICH ZOSTANIE SKSEROWNY Z KSIĄŻKI)
Praca w grupach ma trwać 15 minut.
3. Przed zaprezentowaniem pracy w grupach rozdaję uczniom kartki, na których znajdują się tabelki, które mają uzupełniać podczas przedstawiania wyników prac w zespołach.
Tabelka składa się z dwu kolumn. Po jednej stronie uczniowie mają wpisywać cechy, które odnaleźli podczas prac w grupie, natomiast w drugiej kolumnie mają umieszczać przykłady (także z tekstów, które otrzymali)na potwierdzenie wysnutych tez  ( zał. nr 22)
4. Prezentacja pracy w grupach oraz jednoczesny zapis notatek do 

tabelki. ( 15 min):
gr. 1: Język stylizowany na mowę potoczną, charakterystyczną dla ludzi żyjących w drugiej połowie XIX wieku na kresach.

      *przykłady:

 -dialekty, gwary, przysłowia

       -dialekt wschodniokresowy Benedykta

gr. 2 Opis ówczesnych obyczajów.

*przykłady:

-wesele i żniwa w Bohatyrowiczach

gr. 3 Przedstawienie różnych stanów emocjonalnych, również takich jak cierpienie człowieka:

przykłady:

-ukryte cierpienie Marty po rozstaniu z Anzelmem

gr. 4 Aluzje do historii Polski

przykłady:

-wojny napoleońskie w 1812 r.,

- czasy ostatniego z Jagiellonów,

- powstanie styczniowe

gr. 5 a)weryzm topograficzny:

przykłady:
-przywoływanie prawdziwie istniejących miejsc,

        b) galeria złych postaci: Emilia, Różyc, Zygmunt

przykłady:
- morfinizm Róźyca,

-egoizm Emilii,

- ksenofobia i brak patriotyzmu Zygmunta.

Wszystkie prezentacje są podparte źródłami, które zostały grupom rozdane wraz

 z passusami z utworu.
5. Pogadanka dotycząca realizmu, którego cechy uczniowie odnaleźli podczas pracy w grupie i zapisanie do tabelki słowa- ---klucza: REALIZM.
6. Podanie tematu lekcji: Realizm, ale czy na pewno obiektywny? Galeria postaci w Nad Niemnem Elizy Orzeszkowej.
Uczniowie zapisują temat do zeszytów
7. Próba odpowiedzi na pytanie z tematu.
Zapis po dwu różnych stronach tabeli ( ważna symbolika kolorów: białego
 i czarnego) postaci, które autorka przedstawiła jako dobre(strona biała) oraz te, które są złe( czarna strona tabelki):
Dobre: Justyna, Jan, Benedykt, Marta, Anzelm

Złe: Emilia, Teofil, Zygmunt

Dojście do wniosku, iż Orzeszkowa w swojej powieści wykorzystuje konwencje realizmu, jednak nie do końca obiektywnego. 
,,Konstruuje’’ ona postaci oraz fabułę, w taki sposób, że stają się one instrumentem w służbie hasłom pozytywistycznym ( praca u podstaw, praca organicznej oraz kult tradycji i historii).

Zapisanie na tablicy słów instrumentalna funkcja literatury= (UZUPEŁNIENIE PRZEZ UCZNIÓW) TENDENCYJNOŚĆ

8. Uzupełnienie ostatniej części tabelki dotyczącej tendencyjności powieści 
( tu także zapis haseł pozytywistycznych, których wydźwięk uczniowie odnaleźli podczas pracy w grupie- to w drugiej kolumnie)
III  Podsumowanie i utrwalenie:
9. Podsumowanie i utrwalenie wiadomości, do których doszliśmy podczas lekcji, poprzez ponowne odpowiedzenie na pytanie z tematu, co zostaje uzupełnione o informacje dotyczące idei tendencyjności oraz jej śladów w powieści Orzeszkowej.
